

FEB 1 1933

中華郵政

認爲新聞紙類

中華民國廿三年一月二十三日星期一

建設計周利賈

報
每期
元二分

期九廿第一

行編股編輯處書祕建省徽安

印所印廳設省政府

總理遺囑

余致力國民革命凡四十一年其目的在求中國之自由平等積四十年之經驗深知欲達到此目的必須喚起民眾及聯合世界上以平等待我之民族共同奮鬥現在革命尚未成功凡我同志務須依照余所著建國方略建國大綱三民主義及第一次全國代表大會宣言繼續努力以求實徵最近主張開國民會議及廢除不平等條約尤須於最短期間促其實現是

革命凡四十一年其目的在求中國之自由平等積四十年之經驗深知欲達到此目的必須喚起民眾及聯合世界上以平等待我之民族共同奮鬥現在革命尚未成功凡我同志務須依照余所著建國方略建國大綱三民主義及第一次全國代表大會宣言繼續努力以求實徵最近主張開國民會議及廢除不平等條約尤須於最短期間促其實現是

論說 **航空救國宣傳週開幕日** **之希望** 吳甲三

航空救國宣傳週開幕日之希望 吳甲三
建設事業事前應有切實計劃及準備 劉培薰
本處第十五次黨務會議紀錄
本處規章委員會第十二次會議紀錄
本處建設展覽會籌備委員會第二次會議紀錄
獎勵工業技術暫行條例施行業細則
公報二則
報告一則
建設消息七則
農村兩合作社應有之認識
編者的話(七)

本期要目



吳甲三

之今日，航空救國，誠爲當今惟一之急務矣。

在過去上海一二八及最近檳榔九門口所示之教訓，日帝國主義者，以飛機轟炸結果，國家及人民遭受損失，文化和國粹互蒙影響，在在均足以促吾人對於航空救國之覺悟；非徒爲一時之口號！當一二八之役，即以愚箇人所歷過程，在最前線指導上海特別市黨部同志實施救護，見日飛機之橫暴人民所受之痛苦，與夫愚箇人長驅摩托車以與敵機相競走，其未犧牲鐵鳥下者，間不容髮，深惜我政府平日未有防空具體之計劃，以致無由抵抗，而束手待炸也。

考吾國現有之航空器，在數量上，綜計不滿百五十架；在質量上，因航空行政之未能統一，型形複雜，極五花八門之致！而此僅有之區區機器，悉由歐美所採購，故就今日發展航空之觀點言之，航空事業，固應集中，而航空器之來源及型形問題，尤應謀一澈底圓滿之根本解決。舍努力

提倡製造機器外，其道無由。而在人力財力兩俱缺乏及各種工業幼稚之中國，良非易易治標之法，惟在吾人共同努力，語云：「三年之病，求七年之艾」。至於未能開始製造之先；苟人人能節約儲蓄，雖少至一錢，均悉以捐購飛機，聚沙成塔，由省會而推之於各縣，每縣均能積日累月，募購一機，集爲國用；而中央亦應有統一航空行政之方案，昭示吾民，預籌空中抵抗之計畫，以防敵機之轟炸。愚當茲吾皖航空救國宣傳週開幕之日，不禁馨香而禱祝之！

講演——建設事業事前應有切實計劃及準備

劉貽燕

紀錄戴先和
——在本廳第十八次紀念週報告——

各位同志：

本廳紀念週，兄弟有好幾次沒有參加，今天乘此機會，來和諸位談談。

兄弟此次難廳計有兩個禮拜。所有任務：（一）督察京蕪路工；（二）向全國經濟委員會接洽以後各路進行事宜，并報告過去工作

困難情形；（三）至滬杭一帶，與歙昌路勸募公債委員，洽商籌募公債，及其他一切事宜。

關於上次參加七省公路會議經過，已經提出報告。現在全國經濟委員會，對各省第一期第二期應築公路，業經規定。本省第一期應築路線，計有蕪屯，徽杭，長宣各路，及京郎，郎霍，英太等支線，限期二月或三個月內完成。以上各路，共計五百多公里，京蕪路並不在內，如加以蕪屯路全段，猶不止此數。偌大工程，要在二三個月內完成，其工作與責任之重大可知。尤其是在此軍事緊張時期，應當特別注意努力，以期如限完成。至於京蕪路工，本定上年十二月底完竣，但在兄弟到達蕪湖（十二月二十三日）及當塗（十二月二十四日）之時，各段工程人員，雖在十分努力，加工趕修，然其間尚有未曾

完工及未動工之橋梁，後經竭力設法趕築，至十二月三十日橋土工程，方始勉強告竣。原擬於一月一日舉行開車典禮，嗣因連日雨雪，土方未乾，未能正式通車，即不能舉行通車儀式，二三兩日，局方曾派員視察全

路，兄弟亦於本月九日由京到蕪，視察一次，全路工程，終算告一段落。不過以後各路

工程事前應有切實計劃及準備，像這樣的臨時趕辦，工程界中是不應當有此現象。希望本廳同人以後應加注意！對於中央限期條築的路線，自審能力所及，便應儘量的去做，如果覺得有爲難的地方，亦應預先報告，不得模稜兩可。嗣後該路商辦汽車公司，復定於十五日通車營業，一面舉行通車典禮。但最近雨雪連綿，道路溝泥，仍恐難以實現。該路蘇皖交界一段，路基亦欠完善，新舊路簡直分不清楚；尤其自交界處至采石磯一段之新土，一經下雨，即完全不能通行。現已加工整理，並鋪設路面。

至築路經費問題，經向全國經濟委員會接洽結果，假使外交不致擴大，將來當有辦法。因爲最近全經委會已定了一種航空公路獎券辦法，計有一筆收入，只要時局安甯，總有辦法可想的。

再說徽杭公路債券，經與杭州勸募委員長程鑄新先生及上海勸募委員長程霖生先生等商洽，咸謂在此陰歷年關，銀根奇緊，待在明春當盡力設法推銷。各勸募委員，對於該路工程，頗具熱望；將來進行勸募時，能否有良好成績，現在雖不敢說，但是我們的路工進行計劃，已在積極的準備。

現在浙江省公路，正在積極進行，突飛猛晉，大有一日千里之勢；可是他們的財政，亦是沒有辦法，有幾條很好營業很發達的路，已經抵押現款來造其他的路，他們現在的路政，完全採用征工制，并且要沿路各縣住戶，攤派款項。他們的口號，是說：「公路是為便利勦匪而築，與人民生計安全，有密切關係；如果交通不便，兜剿困難，則土匪來時，焚燬劫掠，身家性命均難保全。所以此次築路，完全係為人民謀利益，路工用款

，人民應當負責，不肯出鈔，即無異自促其亡。」像這樣的辦法，在浙江固然可以通行，在安徽尙談不到；但將來為應事實之需要。并願全人民公用起見，亦當斟酌情形辦理。

，總之：我們建設事業，是繼續不能停頓的，無論政局如何變動，環境如何惡劣，只要責任一日未除，終應負起全責來，一步一步的向前邁進。在此國難時期，更應當努力奮鬥，促進建設，為國家之後盾。希望各同人注意，勿稍懈怠為要！

會 ■ 安徽省政府建設廳 第十五次廳務會議 紀錄

地點	時間
本廳會議室	二十二年一月十一日上午十時

劉貽燕（汪淮代） 孫發端 楊靖 學洪嘉貽 余立基 董秀方 希武 鮑昭明 王開紀 譚錦韜 萬榮斌代 袁粉齊 齊羣 徐濟良 裴益祥（鮑必昕代） 方君強 徐象徵 吳甲三

，姚世濂審查；並將審查結果，邀請廳長核定，由齊羣召集二，第二科提：據青陽縣呈送徽菜模範圖簡章，請公決案，議決：交規章委員會審查。

（戊）散會。

■ 安徽建設廳規章委員會第十二次會議錄

地點	時間
本廳會議室	二十二年一月六日下午三時

出席者 方君強 徐傳友 徐濟良 齊羣 吳甲三（戴先和代）

（丁）請假者

陳言

（丙）主席

方君強代

（乙）紀錄

戴先和代

（甲）主席

劉貽燕（汪淮代）

（丁）報告事項：

審查第十四次廳務會議議事錄，

（丙）報告事項：

主席報告：上星期五本星期二省府常會議決關於建設各案，

（乙）討論事項：

各主管機關報告工作，

（甲）討論事項：

一、技術處提：擬具本廳向七省公路專門委員會第一次會議提案五件，請公決案，

（乙）討論事項：

審查第十一屆會議紀錄，

（丙）討論事項：

主廳報告：本會第十次會議修正之蕪湖拆讓馬路給價辦法，業經簽奉廳長核准照辦，並經送交主管科查照辦理。

乙，審查事項：

(一)、齊委員羣，徐委員濟良簽復；交核公路局頒發汽車號牌及許可證，

暨征收養路捐規則一案，請公決案

議決：仍照二十年六月經省政府常

會議決公布之安徽省建設廳

頒發車輛號牌執照規則辦理

，無用另訂新則；惟關於第

四條黃色車納費一項，應參

照公路局管理人力車規則修

正，提請省政府備案。

(二) 方委員君強，陳委員言報告：簽註

舒城縣貧民村住屋暫行條例及管理

規則，請公決案，

議決：移交下次會議討論。

(三) 徐委員濟良徐委員傅友，齊委員羣

簽復；交核公路局呈送，(一)管

理汽車司機人規則，(二)汽車司

機執照章程，(三)學習汽車司機

執照章程等三案意見，請公決案
議決：管理汽車司機人規則，及汽
車司機執照章程，仍照二十

年六月經省政府常會議決公

布之安徽省建設廳考驗公路

汽車駕駛人規則，及直轄公

路汽車駕駛人服務規則辦理

，無庸另訂；學習汽車司機

執照章程，暫從緩議。

(四) 奉 論長交下安徽省公路行車規則

一件，飭付審查案，

議決：交齊委員羣，徐委員濟良修

正。

(五) 第一科送交蕪湖工務局輪渡事務所

辦事規程一件，提請審查案，

議決：送還一科，將該規程應行修

改之點，逐條指出令，發該
局遵照修正後，呈請備案。

散會。

■安徽建設廳建設展覽會籌備委員會第二次會議紀錄

主 席 方君強

紀 錄 戴先和

開會如儀。

甲，報告事項：

(一) 審查第一次會議紀錄，

通過。

乙，討論事項：

(一) 齊委員羣，胡委員照會報告；擬具

本會組織簡章，請公決案，

議決：修正通過，仍簽請廳長核定

。議決：修正通過，仍簽請廳長核定

。議決：修正通過，並簽呈廳長提案

省府常會決定。

(二) 竺委員家饒報告：擬訂本會預算草

案請公決案，

議決：修正通過，並簽呈廳長提案

省府常會決定。

(三) 梅委員盛林報告：擬具本會徵品辦

法，請公決案，

議決：照修正辦法，簽呈廳長通令

各機關遵照辦理。

散會。

■安徽建設廳建設法令彙編編輯委員會第一次會議錄

出席委員 方君強 段天爵 竺家饒 胡昭
會 梅盛林 齊 羣 程濟雲

地 點 本廳會議室

時 間 一月十二日下午三時

徐象數 陳秉瑜

時 間 十二月二十日下午三時

出席委員 程雲朝 史化成 審 簡 洪昌
誼 吳甲三 郝忠辰代 倪 匡

主 席 程雲朝
紀 錄 戴先和

吳天幹

開會如儀。

甲，報告事項：

(一) 主席報告本會成立之緣起。

乙，討論事項：

(一) 主席提議建設法令擬分類編輯案，
議決：暫分總務，交通，水利，農

礦，工商，市政，電氣，地
方建設，經濟九類。

(二) 主席提議：關於各類法令，擬請分
別擔任搜集，以便彙編

議決：一，總務經濟兩類，由程委
員雲朝負責搜集，
二，交通市政兩類，由俞委
員匡負責搜集，
三，水利類由審委員簡負責
搜集，
四，農礦類由洪委員昌誼負

責搜集，

五，工商類由史委員化成負
責搜集，

六，電汽類由吳委員甲三負
責搜集，

七，地方建設由吳委員天幹

負責搜集。
丙，臨時動議：
(一) 主席報告：擬於下星期二續開第二
次會議，討論進行案，
議決：通過，

(二) 主席報告：擬於下星期二續開第二
次會議，討論進行案，
議決：通過，

公決案，

議決：通過。

乙，討論事項：

(一) 主席提議：建設法令彙編以現行者
為主，凡已失时效或原機關組織已
經變更者，應即一律刪除，當否謫
公決案，

(二) 主席提議：擬將總務類改為雜

類，列於各類之後，當否謫公決

案，
議決：在未得確當名稱前，暫照所
擬辦理。

(三) 史委員化成，洪委員昌誼提：擬於
各類之後，添列附載一欄，以便專
載中央政府各院部會及本省政府組
織法令案，

議決通過。

丙，臨時動議：

(一) 主席提議：擬於明日上午十時，繼
續召開第三次會議，討論進行編輯

事宜案，

(二) 倪匡報告：搜集交通市政兩類
法令經過情形，

(三) 洪委員昌誼報告：搜集農礦類法令
經過情形。

乙，討論事項：

(一) 主席提議：建設法令彙編以現行者
為主，凡已失时效或原機關組織已
經變更者，應即一律刪除，當否謫
公決案，

議決：通過。

丙，臨時動議：

(一) 主席提議：擬將總務類改為雜

類，列於各類之後，當否謫公決

案，

議決：在未得確當名稱前，暫照所
擬辦理。

(二) 史委員化成，洪委員昌誼提：擬於
各類之後，添列附載一欄，以便專
載中央政府各院部會及本省政府組
織法令案，

議決通過。

丙，臨時動議：

(一) 主席提議：擬於明日上午十時，繼
續召開第三次會議，討論進行編輯

事宜案，

散會。

議決：通過，

規法

獎勵工業技術暫行條例施行細則

(民國二十一年十一月三十日部令公布) (續)

第十九條 呈請追加獎勵者，除依本細則第一條至第四條各規定外，須

第二十條 呈請延展專利期限者，須於期滿前六個月呈請之，并附繳原領證書。

第二十一條 為專利權讓與之呈請時，應由各當事人連署，并附呈讓與之契約，為專利權或獎勵呈請權繼承之呈請時，均應附呈證明文件。

第二十二條 專利證書如有遺失時，應即登載當地新聞報紙三天，經一個月後，呈明理由，取具曾經註冊公司商號之證明書，請求補發。

八 公牘

安徽省人民政府建設廳訓令

(字第二〇八號)

▲令所屬各機關(不另行文)
(奉省政府令即發整理黨務)

第二十三條 在專利權期內，實業部得隨時檢查其物品或其製造事項。

二十四條 已得專利權者，有獎勵工業技術暫行條例第十八條各款情事

之一時，無論何人，均得向實業部舉發之。但須附確實證據，並依

第二十五條 實業部對於前條之舉發，應依再審查之程序，或本細則第二十三條所規定辦理。

第二十六條 專利期滿或因獎勵工業技術暫行條例第十八條規定情事，專利權被撤銷時，除公告外，并

第二十七條 登行政院公報，實業部公報，其專利權被撤銷者，并令將專利權證書，繳還實業部註銷。

第二十八條 本條例施行前，得有專利權者，在原定專利期內，適用本條例及本細則之規定。

本細則自公布日施行。

中華民國二十一年十一月十二日

廳長劉賄燕

豫鄂皖三省黨務整理綱要

一、豫鄂皖三省黨務，概依本綱要整理之。
二、除三省省黨部及特別市黨部，仍依現章辦理外，縣黨部應暫行改設幹事一人，

網要仰知照由)

省政府祕字第9141號訓令開：「爲令行

事案奉

爲令行事：案奉

豫鄂皖三省剿匪總司令部祕字第七二三號訓令內開，爲通令事。照得本部制定豫鄂皖剿匪區內暫行黨務整理綱要，經呈奉中央執行委員會第四十八次常務會議議決，准予備案

豫鄂皖三省省黨部暨漢口市黨部依照綱要辦理；并轉飭所屬各黨部一體遵照，並分令外，合亟抄發豫鄂皖剿匪區內暫行黨務整理綱要，令仰該省政府知照，并轉飭所屬知照，此令，「等因；奉此，除呈復并分行外，合行印發原綱要，令仰該廳知照，并轉飭所屬一體知照，此令，「等因；奉此，除分令外，合行印發原綱要，令仰知照！此令。

計印發暫行黨務整理綱要一份

助理幹事一人，負責整理各該縣黨務之全

責；但黨員不滿二百人之縣，應聯合二
縣以上，共設一黨部。

三，幹事助理幹事，概就現在該地方原有職
務，或本有固定職業之忠實得力同志，
而其生活不倚賴黨之給養者，從中擇尤
選充之。

四，幹事助理幹事之選充，由省黨部依照本
部制定縣黨部幹事選用規則之規定，遴
選合格人員，開列名單，荐請本部核定
之。

五，各縣幹事助理幹事，應由省黨部依照本
部制定縣黨部幹事訓練規則，定期輪流
調集訓練之。

六，幹事助理幹事，概屬無給職，其黨部必
需之費用，須力求節省，概由各該縣黨
員自行捐輸，不得再由省縣庫支給；或
移用地方公款，以樹黨員養黨之模範。
七，縣黨部幹事督同助理幹事，除辦理各該
縣黨部之通常事務外，應切實執行左列
各權事項：

- 一，宣揚黨義；
- 二，改善黨務；
- 三，訓練黨員；

四，嚴申黨紀；

五，黨員應自定規約，互相砥礪，以養

成矢勤矢勇必信必忠之黨德；

六，注意物色各地方品學才能優越者，
介紹入黨，以厚植黨基。

八，黨部門額印章及文牘之式樣，另行規定

，不得懸掛類似官署之匾榜，或製用類似官署之印信，及沿用官署之公文程式
格調，以矯正黨衙黨官之惡習，除黨部
與黨部間或黨部與黨員間之相互關係外

，不得以黨部或黨員之名義，對外尤不得
得以黨部或黨員之名義，干涉地方行政
，或司法事務。但遇公務員有違法瀆職
之行為者，得搜集實據，由縣黨部陳報

省黨部，轉達本部或省政府查辦。

九，凡黨員在各級政務機關，或地方團體服

務，及參加各種職業團體活動，確能宣
揚黨義，或淬礪黨德，使民衆信仰，致
黨務日臻發達者，應由上級黨部查明分
別獎勵；其有不守黨章，違犯黨紀，及
一切借黨營私，自尊人格者，應隨時陳
報上級黨部，加以警告，或除名之處分
，每半年必須分別實行獎懲一次。

十，省黨部及特別市黨部機關之經費，應速

等自給自養之方法，二十二年度以後，
不得再由省庫支給。

二，本綱要未盡事宜，得參酌中央執行委員
會第二十六次常務會議通過之改善縣市
以下黨部組織暨活動方式之原則，及其

實施方案，暨一般現行黨務法令辦理
。

三，本綱要呈奉中央執行委員會核准備案後
施行。

報 告

■ 安徽省政府建設廳 主管事項進行報告書

(二十一年十一月份)

已，工商部份：

(續)

一，整理省立第一工廠印刷部，

本省前以政費縮減，業將省立第一工廠
暫行停辦，嗣因該廠所屬印刷部，辦理
多年，規模略具，一旦停頓，殊為可惜
！因派員前往整理，籌備復工。

二，徵集參加芝加哥博覽會出品，
查我國參加芝加哥博覽會，徵集出品一
集，迭奉

省政府暨
實業部令飭，派員負責辦理各等因；現
已遵照函請本省黨政，各機關，各學校
暨懷寧縣商會，推派代表，組織安徽徵
集出品委員會，積極徵集，彙送展覽。

庚，地方建設部份：

一，審查建設人員資格，

審查各縣地方建設人員資格委員會，業

已組織成立；並經審查議案二十七件，
除無為，南陵，青陽，當塗，宣城，合
肥，全椒七縣建設人員，係經本省建設
局長考試及格，免予調驗證明文件；又
鳳陽來安靈璧三縣所保建設人員，附送
證明文件，經審查合格；太平，祁門兩
縣所保建設人員，經審查不合格外，其
餘貴池，至德，天長，潛山，婺源，歙

縣，六安，涇縣，舒城，宿縣，懷遠，
阜陽，壽縣，和縣等十四縣，一律調驗
證明文件；又蕪湖建設專員後宏開，
查已另有任用，應另選員接替，以重建
設，以上各議決案，現正由廳分別令行
各該縣長遵照，並轉飭遵照矣。

安徽省政府二十一年十一月兩月份建設推進程度比較表

類別	十月份建設事項	十一月份建設事項	十一兩月推進建設程度比較概況
路	(1) 趕修蕪屯路	(1) 繼續修築分南北兩段進行北段 爲宣甯線派技士許傳經爲主任 工程師南段即績屯線派方綱爲 主任工程師負責辦理	(1) 北段已會縣積極趕修南段現在 擋擋出發中
	(2) 京蕪路皖境第二期橋梁已由聚 成公司得標訂立合同	(2) 繼續修築	(2) 現已運到第一批材料正在加工 趕修第二批材料已陸續分運據 報限期內可以竣工
	(3) 加緊修築安合路總高段碎石路 面	(3) 該段路面材料業已陸續運齊	(3) 現已進而加工分別鋪築
政	(4) 舊修六葉路	(4) 飭公路局派助理工程師前往會 縣切實勘估	(4) 現由廳先墊匯二千元飭縣冠日 動工一面將勘估預算呈廳核奪
	(5) 修補舒桐段橋梁路面	(5) 修補該段便橋及冲毀路基等工 程不日完成	(5) 現已進至籌備舒桐段通車事宜

息消設建

			水 利
		(1) 謂解龍岱糾紛 (2) 令各縣加強水利工作	(1) 由導淮委員會及蘇皖兩省商定 (2) 已據報有多縣違辦並送核施工
		(1) 修理省會建設橋 (2) 施工局興修現已修竣	(1) 現決定合組測量隊前往濱河測量作根本解決 (2) 已據報有多縣違辦並送核施工
		(1) 劃分林區設場造林 (2) 編印農村合作指導 (3) 派員調查棉業狀況	(1) 以沿革及經費關係經兩度修改 (2) 指導既畢通飭組織 (3) 繼續派員調查
農 政	林 業	(1) 現由整理而進于全部改組成立 (2) 現奉頒勦匪區內各省農林合作社條例及信用利用借給運銷模範章程通令各縣遵照切實提倡 (3) 現擬編林業統計	(1) 現奉頒勦匪區內各省農林合作社條例及信用利用借給運銷模範章程通令各縣遵照切實提倡 (2) 現奉頒勦匪區內各省農林合作社條例及信用利用借給運銷模範章程通令各縣遵照切實提倡 (3) 現擬編林業統計
礦 冶	礦 冶	(1) 改編全省商鑛鑛區稅冊 (2) 全省商鑛鑛區稅冊已改編完竣 (3) 對於地方建設人員資格嚴切審查	(1) 全省商鑛鑛區稅冊已改編完竣 (2) 現奉頒勦匪區內各省農林合作社條例及信用利用借給運銷模範章程通令各縣遵照切實提倡 (3) 現擬編林業統計
地 方 建 設	地 方 建 設	(1) 組織審查各縣地方建設人員資格委員會	(1) 現又進而調驗貴池至德等十四縣建設人員證明文件以資審查
劉廳長公畢返省	劉廳長公畢返省	全體劉廳長，曾於上月二十一日，離省赴蕪，轉往當塗，督	於月之十三日返省，回應任事，業已呈報省府鑑核備案。
本廳劉廳長，曾於上月二十一日，離省赴蕪，轉往當塗，督	本廳劉廳長，曾於上月二十一日，離省赴蕪，轉往當塗，督	一切事宜，僕僕風塵，倏逾浹旬，所有廳內	一切事宜，僕僕風塵，倏逾浹旬，所有廳內
察京蕪路工，繼復轉而赴京，向	察京蕪路工，繼復轉而赴京，向	事務，派由主任祕書汪淮代行。現已公畢，	事務，派由主任祕書汪淮代行。現已公畢，
劉廳長公畢返省	劉廳長公畢返省	△省府一週來常會通過	△省府一週來常會通過
本廳劉廳長，曾於上月二十一日，離省赴蕪，轉往當塗，督	本廳劉廳長，曾於上月二十一日，離省赴蕪，轉往當塗，督	本廳所提出之議案	本廳所提出之議案

本月十三日第三十九次常會，通過本廳兩提案如下：（一）據建設廳呈；據公路局呈報，安合路總車站添建房屋工程情形，附送竣工圖表及決算書等件，經派員驗收相符，所有超出之款，擬請在該路車務管理處經費節餘項下開支，以符原案，請鑒核備案案，議決：准備案。（二）據建設廳呈：為本

廳胡前任內整營中國國貨銀行安慶招股處經營一百元，收據未能兌換股票，可否在胡前任內移交結存收入項下，如數支銷，以資結束，新核示案，議決：照辦。又十七日省府第三二零次常會，通過本廳兩提案如下：

（一）建設廳提議：據商民張桂馥呈請核減蕪大輪售價，為四千五百元，以便承購等情，請公決案，議決：准以四千五百元出售。（二）建設廳提議；擬將省公路局各路臨時測量查勘費三千八百二十二元，在該局及各路工程處經費節餘項下支報，請公決案，議決；照辦。

▲全國經濟委員會公路督察處

派員來皖視察公路

■本廳准全國經濟委員會第二區公路工程

督察處函，以該處主任工程司陳崇武，副工程司馬樹成，於本月七日晚，出發宣城甯國徽州廣德泗安一帶，視察公路工程，請即通知各該縣政府，以便接洽，當經電飭沿路經過之宣城郎溪廣德甯國績溪歙縣等縣，於該工程司等到境時，妥為接洽，並督屬加意保謹。

■六建路開始動工

■本廳令公路局派員指導與修

六安至葉家集之汽車路線，係由陸軍第七師兵工修築，曾經本廳函請該師司令部，請將開工日期見告，以便派員指導。茲據該師部函告，該路已于本月十日開始動工，當

已令仰公路局遵照，轉飭所派監修員，積極指導興修，以便如期完成。

■頒發各路工程處鈐記

■本廳前以各路工程處事務重要，特准刊

發鈐記，以昭信守，現京蕪，安合，宣長三路，及蕪屯路宣甯績屯兩綫工程，業已先後組織成立；關於各該工程處鈐記，亦已令發公路局轉發具領啓用。茲據該局呈報，遵經轉發去訖，據報京蕪已於十二月八日啓用；蕪屯路宣甯綫安合路已於十二月四日啓用；蕪屯路宣甯綫

已於十二月九日啓用；績屯綫已於十二月十日啓用；宣長路已於十二月十二日啓用；昨已指令該局准予備查。

■滁定公路正式開工

■本廳准第五區行政督察專員兼滁縣縣長沈鵬咨呈：滁定公路已定於元旦日興工，

請派員監修；並擬請准許墊款修築，該路各商於路工完成後，有組織行車公司優先權。

當經令飭公路局，速飭該局前派監修員李邦粹，尙目前往監修；至該路墊款各商，有組織行車公司優先權一節，仍須遵照本廳規定章程，訂立合同辦理，時已代電該兼縣長簽照。

■農村合作社條例第五項

規章

■本廳咨請民廳抄送飭遵

省府奉豫鄂皖三省剿匪總司令部訓令，以總部制定勸匪區內各省農村合作社條例，信用利用供給運銷等合作社模範章程，暨各省農村金融緊急救濟條例，農村金融救濟處組織規程及放款規則，各縣農村金融救濟處組織通則，農村合作預備社章程，均經公佈施行，並呈奉國府指令准予備案，特令本

廳轉飭所屬知照。本廳以該五項規章，既經轉行民廳，昨特咨請抄錄過廳，以便轉飭知照。

設建

農村兩合作 社應有之認識

上 篇

切需要之途徑：計信用合作社，與利用合作社。該兩種合作社，組織，應該明瞭他本身性質和進行的步驟，才能做指導工作。據我所知的略述一二。

一、信用合作社

信用合作社的性質，第一是社員間互通有無，第二是向外活動農業資金。在信用合作社的本質，應該採取前者，不應該全仗後者，但是借款也只可作為目的之一，或者偶而為之，這就是「合作」與「合借」不同的地方，農村一般的貧困，無可諱言。我們要指導他們組織信用合作社，當

然在創始期間，不能不有借款的幫助，誰是值得幫助的人，我們要給他一個先後的分別，這就叫「條件」。適用那種條件，我們在第一期工作中才指導他組織，這是很重要的認識。

在一村中，中農以下佔大多數，利息很高，生產工具，土地也算生產工具之一——雖然多；可是因為高利貸，和資金缺乏的原因，致生產量低落，全時他們能了解高利貸的困苦，而發揮同情心，在這樣情形下，我們才可以開始工作。

工作開始了，第一步，在發起人中嚴格的選擇，因為發起人是徵求社員的基本隊伍，如果發起人不合優秀社員的條件，將來徵求的社員，不是失之太謹，或是失之過嚴；過謹固不可，過嚴亦有因無限責任問題，而排去中農以下的亟需要合作社來救濟的人們。所以真正而優秀的農民，必定要佔發起人中大部分，在物

以類聚的原則下，將來社員的成分一定是農村的基本人——自耕農和佃農，佔大多數，至于富戶絕不是拒絕他們入社，是要特別注意到他加入的目的，和他了解合作的意義，如果祇希望混進來，分借一筆錢，這種人祇好餉以閉門羹，使他覺悟吧。如果他具有合作的認識，能發揮同情心，我們不但希望他入社，並且希望他做個中心人物。第二步，在社員中認識他們的個性和能力是否有處理簡單業務的能力，從適當的選擇中，不妨給多數社員的暗示，使才盡其用，如果缺乏此項人才，只有就可造就者，加緊訓練。

說到利用合作社，大部份的指導員，具有一個共同心理，「好確是好，但是很繁雜」。誠然，越是好事越艱難，因為利用合作社意義最大，應該比較繁雜。可是因為適合多數農村的迫切需要，進行利用合作社的組織，較一切為多，可見得所為「難」，也不是真「難」。利用合作的精神，第一在結合土地與勞力於一爐；第二在有固定的設備費，因設備的進展而發展生產。利用合作社在「區域」與「人」的選擇上，比較其他合作社較寬，而在主要關係上！訂立契約與徵收設備費！

對於信用合作社，應該特別

對於信用合作社，應該特別

的從嚴，不在乎人多，也不在區域大，人多要漸漸的加多，區域大要在時常見面的範圍內。所以社員的數量，在開始期不必超過四五十人，區域只能在異常接近之一村中，這是我們要特別認識的。至於風俗純良，精神團結等，當然是先決問題。

二、利用合作社

說到利用合作社，大部份的指導員，具有一個共同心理，「好確是好，但是很繁雜」。誠然，越是好事越艱難，因為利用合作社意義最大，應該比較繁雜。可是因為適合多數農村的迫切需要，進行利用合作社的組織，較一切為多，可見得所為「難」，也不是真「難」。利用合作的精神，第一在結合土地與勞力於一爐；第二在有固定的設備費，因設備的進展而發展生產。利用合作社在「區域」與「人」的選擇上，比較其他合作社較寬，而在主要關係上！訂立契約與徵收設備費！

萬不可稍有變更，利用合作社組織之開始，應該估量到有無訂立契約與徵收設備的可能性，這是絕對應該認識清楚的。

很顯然的，沒有新的設備，怎樣增加新的生產？沒有固定的設備費，怎能夠不斷的設備？沒有契約，怎能按時徵收設備費？不從生產量去徵收設備費，怎能夠公平？這是極簡單的一個「邏輯」。其實設備費與土地契約是連鎖性的，解決一種，兩種就可全時解決。

農民對於契約，不願訂立的有兩種原因：一種，是怕喪失所擁有權；一種是怕訂立契約後，政府視為納稅的標準。只要把理由辦法說得明白，很容易了解；還可以把他們契約，由合作社做個玻璃廚，隨時由社員檢閱，不願意訂立，經過很切實解釋之後，契約已經作成了，可見得不能訂

立契約的困難，並不是真難，而是我們沒有做到工作，沒有解釋明白。也有因為佃戶願意訂立契約，業戶或為地方機關，或為族家，或居都市，如利用合作社，訂契約時發生困難，在這種場合，應該變換方式，對於公產，由指導員向公家商量，先就機關開始。在目前政府提倡合作惟恐不力的時候，決沒有辦不成的。至於設備費一層在章程上規定徵收主要收穫量百分之五以上，只要在標準數以上，由社員大會決定，完全有自由權，從土地的生產中，担负增加土地的生產設備費，那是很公道的。但有人疑問，在未增加生產之前，業戶社員負擔設備費尚無困難，佃戶社員似乎無力承認。這種疑問，誠然是很重要的。我們從農村調查表上從農村實際情形上，考察到一點很有力的論據，作這個疑問的解答。

(未完)

本刊自下期(第三十期)起，由本廳第一科水利股齊主任亦羣(羣)主編水利專載，特開一欄，篇幅規定占全刊六分之一，每期當在二千五百字以上，取材新穎，材料豐富，關心水利者，可將全頁拆下，彙訂成冊，以供參考！

上期(第二十八期)誤字仍有，內載「馬華堤招工與搶下將鮑君署名遺漏，幸封面要目欄內，尚有署名，以印刷所缺少印字，臨時未刻，致誤為所增遺憾。

本廳季刊，全部稿件，早於上年十二月初旬編竣，時以本廳印刷所尚未開工，付印發生困難；及開工以後，又因承印民政廳公報，和一女中刊物，且值廳座公出，採用紙料，亦未確定，因之一再延擱，本月十八日，由不惠簽奉廳座親批，採用呈送之國貨連史紙六裁付印，連日已飭由本廳印刷所星夜趕辦，祇因以前所排之版，係擬用報紙者，已成六十餘面，均須改排，而滬上代鑄銅版，亦未寄到，現由本股負責積極辦理，期於最短時日出版，以盡職責。

三·甲·吳·(七)

本刊發稿，自不惠接事以後，定於每星期三送稿，編竣時，已在下午，因距散值前時間甚短，即送秘書室審核，不惠即未及過目，蓋章呈送，因次日即須領回付印，幸賴秘書室之指正，得免謬誤，曷勝銘感。

下期以習慣上春節閏繁，印刷所工友要求循俗休息數日，雖由不惠嚴飭破除習俗，本刊不能誤期，但能否達到？尚難預測，設有延誤，同人諒之！

自本星期起，不惠因故請假赴滬，在離職之日，本刊編務，由郝忠辰君完全負責，季刊由張孟陶君完全負責，受祕書處之指導，照舊辦理，不惠於假期中，仍當寄稿，以盡棉薄。